
Skawina, listopad 2024 r. 

 

 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
 I ODBIORU ROBÓT (STWiOR) 

 

 

Instalacja oświetlenia boiska sportowego 
                          

NAZWA ZAMIERZENIA 
BUDOWLANEGO 

 
Budowa instalacji oświetlenia boiska sportowego „Halniak Targanice”                        
w miejscowości Targanice, gm. Andrychów 
 

ADRES i KATEGORIA 
OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Targanice, gmina Andrychów, powiat Wadowicki, województwo małopolskie 

Kategoria VIII - instalacje 

IDENTYFIKATORY DZIAŁEK 
EWIDENCYNJNYCH, NA 
KTÓRYCH OBIEKT JEST 

USYTUOWANY 

121801_5.0006.827/3 

121801_5.0006.827/2 

121801_5.0006.829 

121801_5.0006.826/1 

  

INWESTOR ORAZ JEGO 
ADRES 

Gmina Andrychów 

ul. Rynek 15, 34-120 Andrychów 

SPIS ZAWARTOŚCI 

PROJEKTU BUDOWLANEGO 

(ELEMENTY SKŁADOWE 

PROJEKTU BUDOWLANEGO) 

Projekt zagospodarowania terenu 
Projekt architektoniczno-budowlany 
Załączniki projektu budowlanego 

OPRACOWAŁ 

mgr inż. Piotr Piwowoński 
nr upr. MAP/0109/PWOE/04 
specjalność instalacyjna w zakresie sieci instalacji 
i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych 

 

 



 

2 

Zawartość 

1. PRZEDMIOT ROBÓT .......................................................................................................................... 3 

2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH PRZEDMIOTEM ZAMÓWIENIA ......................................................... 3 

3. ROBOTY TOWARZYSZĄCE I SPECJALNE ....................................................................................... 3 

4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE I DEFINICJE ..................................................................................... 4 

5. INFORMACJE O TERENIE BUDOWY ................................................................................................ 5 

5.1. Przekazywanie placu budowy ........................................................................................................................................ 5 
5.2. Organizacja placu budowy i robót .................................................................................................................................. 5 
5.3. Przygotowanie terenu budowy ....................................................................................................................................... 6 
5.4. Materiały szkodliwe dla otoczenia .................................................................................................................................. 6 
5.5. Ochrona własności publicznej i prywatnej ..................................................................................................................... 6 
5.6. Ochrona środowiska ...................................................................................................................................................... 6 
5.7. Bezpieczeństwo i higiena pracy ..................................................................................................................................... 7 
5.8. Warunki dotyczące organizacji ruchu ............................................................................................................................ 7 
5.9. Zabezpieczenie chodników i jezdni ................................................................................................................................ 7 

6. MATERIAŁY ........................................................................................................................................ 7 

6.1. Ogólne wymagania ........................................................................................................................................................ 7 
6.2. Wymagania odnośnie materiałów wyszczególnionych w publikowanych katalogach .................................................... 7 
6.3. Wymagania odnośnie materiałów niewyszczególnionych w katalogach ....................................................................... 7 
6.4. Szczegóły dotyczące materiałów ujętych w projekcie .................................................................................................... 8 

7. SPRZĘT .............................................................................................................................................. 9 

8. TRANSPORT ...................................................................................................................................... 9 

9. WYKONANIE ROBÓT ......................................................................................................................... 9 

9.1. Ogólne warunki wykonania robót ................................................................................................................................... 9 
9.2. Obowiązki Wykonawcy ................................................................................................................................................ 10 
9.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST ........................................................................................................ 10 
9.4. Sposób prowadzenia robót .......................................................................................................................................... 11 
9.5. Wykonanie robót .......................................................................................................................................................... 11 

10. OBMIAR ROBÓT ............................................................................................................................... 12 

11. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT ......................................................................................................... 13 

12. ODBIÓR ROBÓT ............................................................................................................................... 14 

12.1. Ogólne zasady odbioru robót ....................................................................................................................................... 14 
12.2. Dokumenty do odbioru ostatecznego .......................................................................................................................... 15 
12.3. Zgodność z dokumentacją ........................................................................................................................................... 15 

13. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH ......... 15 

14. DOKUMENTY ODNIESIENIA ............................................................................................................ 16 

 

 



 

3 

1. PRZEDMIOT ROBÓT 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (STWiOR) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót instalacji branży elektrycznej związanych z przetargiem pt.: „Budowa instalacji 

oświetlenia boiska sportowego „Halniak Targanice” w miejscowości Targanice, gm. Andrychów”. Niniejsza 

specyfikacja została sporządzona zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w 

sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 

robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego. Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji 

Technicznej zawierają wymagania ogólne wspólne dla przewidywanych robót objętych projektem – instalacje 

elektryczne zewnętrzne. 

2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH PRZEDMIOTEM ZAMÓWIENIA 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie instalacji oświetlenia ulicznego. W zakres robót wchodzą: 

 montaż nowych słupów stalowych oświetleniowych (wys. 12m), 
 zabudowę lamp oświetleniowych na projektowanych słupach, 
 montaż linii kablowej nN izolowanej typu YKY 4x10 [mm2], YKY 4x16 [mm2] oraz YAKY 4x16 [mm2], 
 zabudowę szafki sterowania oświetleniem boiska, 
 zabudowę instalacji uziemiającej oraz przepięciowej, 
 wykonanie podłączeń kabli, 
 wykonanie pomiarów i prób kontrolnych, 
 wyłączenia, dopuszczenia i odbiory przez Zakład Energetyczny, 
 inne prace wynikające z zakresu dokumentacji. 

3. ROBOTY TOWARZYSZĄCE I SPECJALNE 

Do robót towarzyszących zalicza się: 

 pomiary niezbędne do rozliczenia robót wraz z wykonaniem lub dostarczeniem przyrządów, 
 utrzymanie drobnych urządzeń i narzędzi, 
 przewóz materiałów do miejsc ich wykorzystania, 
 przewóz urządzeń do miejsc ich wykorzystania, 
 zabezpieczenie robót i materiałów przed wodą opadową, 
 usuwanie zanieczyszczeń wynikających z robót wykonywanych przez wykonawcę, 
 działanie ochronne zgodne z warunkami BHP, 
 geodezyjne wytyczenie, 
 inwentaryzację powykonawczą. 

Do robót specjalnych zalicza się: 

 nadzorowanie robót wykonywanych przez inne przedsiębiorstwa w ramach umowy o podwykonawstwie, 
 działanie zabezpieczające przed wypadkami pracy na rzecz innych przedsiębiorstw, 
 ubezpieczenie robót w chwili ich odbioru lub ubezpieczenia od nadzwyczajnych okoliczności 

odpowiedzialności cywilnej, 
 oddanie części urządzeń budowy od dyspozycji innych przedsiębiorstw lub zleceniodawcy, 
 działania specjalne związane z ochroną środowiska (zabezpieczenie przeciwhałasowe i przeciwpyłowe), 
 usuwanie odpadów poza wymienionymi w robotach towarzyszących, 
 usuwanie szkód utrudniających wykonanie robót, 
 dodatkowe działania związane z ochroną i naprawą instalacji na budowie oraz zabezpieczenie przewodów 

energetycznych. 
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4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE I DEFINICJE 

Specyfikacja techniczna - dokument zawierający zespół cech wymaganych dla procesu wytwarzania lub dla 

samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, jakości, wymogów bezpieczeństwa, wielkości 

charakterystycznych a także co do nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i prób 

oraz odbiorów i rozliczeń. 

Aprobata techniczna - dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do określonego obszaru zastosowania. 

Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych 

wymagań. 

Deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, stwierdzający zgodność z 

kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją 

techniczną dla danego materiału lub wyrobu. 

Certyfikat zgodności - dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą (certyfikującą), stwierdzający 

zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub 

specyfikacją techniczną dla badanego materiału lub wyrobu. 

Roboty towarzyszące -  roboty należące do świadczeń umownych nawet, jeśli nie są wymienione w umowie lecz 

podlegające świadczeniom umownym. 

Roboty specjalne - roboty nie będące robotami towarzyszącymi podlegające świadczeniom tylko w przypadku, jeśli 

są wyraźnie wyszczególnione w opisie zakresu robót, 

Dokumenty odniesienia - dokumenty stanowiące podstawę do wykonania robót w tym: wszystkie elementy 

dokumentacji projektowej, normy, aprobaty techniczne. 

Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub urządzenia, 

który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu 

ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu na jego cechy 

budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

Oprawa oświetleniowa (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do przymocowania i połączenia z instalacją 

elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony 

środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania odpowiednich parametrów świetlnych 

(bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia właściwe umiejscowienie i bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy 

estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony lub elementy 

ukierunkowania źródeł światła w formie: klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 

Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów instalacji 

elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą 

zapewnia odpowiednia obudowa. 

Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów połączonych pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem energii 

elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio 

połączonych przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod napięciem, 

przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze 

i sygnalizacyjne, związane z danym punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 

Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego przedmiotu, będąca w zasięgu 

ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym człowiek o przeciętnej sprawności fizycznej może się znaleźć 

bez korzystania ze środków pomocniczych np. drabiny, słupołazów itp.), która podczas normalnej pracy nie jest 
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pod napięciem, jednak może się pod nim znaleźć w momencie zakłócenia (uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany 

instalacji elektroenergetycznej, parametrów, charakterystyk lub układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia 

potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 

Miejsce wydzielone - zamykana przestrzeń lub miejsce eksploatacji instalacji lub urządzeń, do którego dostęp 

posiadają jedynie osoby upoważnione. 

Napięcie dotykowe Ud (źródłowe przy dotyku) - napięcie pojawiające się przy zwarciu doziemnym pomiędzy 

przewodzącą częścią, która może być (nie jest) dotknięta przez człowieka a miejscem na ziemi, na którym znajdują 

się stopy. 

Osłona izolacyjna - osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia elementów w części dostępnej, na których 

może się pojawić niebezpieczne napięcie np. na pancerzu metalowym kabla. 

Ziemia odniesienia - miejsce w którym prąd uziemienia nie powoduje zauważalnej różnicy potencjałów pomiędzy 

dwoma dowolnymi punktami. 

Przewód uziemiający - przewodnik łączący uziemiany element z uziomem, umieszczony poza ziemią lub izolowany 

od ziemi i wody, jeśli się w tym środowisku znajduje. 

Uziemienie - zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z ziemią poprzez odpowiednią 

instalację. 

Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do zamocowania oprawy 

oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 

Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawa. 

Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa lub szafy oświetleniowej w 

pozycji pracy. 

5. INFORMACJE O TERENIE BUDOWY 

5.1. Przekazywanie placu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy obiekt budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy oraz dwa egzemplarze 

dokumentacji projektowej. 

5.2. Organizacja placu budowy i robót 

Projekt organizacji placu budowy i robót przygotuje Wykonawca i uzgodni z Inwestorem. 

Kierownik budowy jest obowiązany, w oparciu o informację, o której mowa w art. 20 ust. 1 pkt 1b, ustawy Prawo 

budowlane sporządzić lub zapewnić sporządzenie, przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia, uwzględniając specyfikę obiektu budowlanego i warunki prowadzenia robót budowlanych, w tym 

planowane jednoczesne prowadzenie robót budowlanych i produkcji przemysłowej. 

Wykonawca przygotuje szczegółowy projekt organizacji robót – na bieżąco korygowany i uzgadniany z Inżynierem i 

Użytkownikiem. 
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5.3. Przygotowanie terenu budowy 

Przed przystąpieniem do wykonania robót budowlanych Wykonawca powinien odpowiednio przygotować teren, na 

którym te roboty mają być wykonywane, a w szczególności: 

a) przygotować środki transportu poziomego i pionowego ręcznego, 

b) przygotować miejsce składowania materiałów oraz narzędzi niezbędnych do wykonania danego rodzaju 

robót. 

5.4. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się 

użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego 

odpowiednimi przepisami. 

5.5.  Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. 

Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań ze strony 

Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub prywatnej, to Wykonawca na swój koszt 

naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej własności powinien nie być gorszy niż przed 

powstaniem uszkodzenia. 

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za ochronę urządzeń uzbrojenia terenu takich jak: przewody, rurociągi, 

kable teletechniczne, itp. oraz uzyska u odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenia 

informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego odnośnie dokładnego położenia tych urządzeń w obrębie placu 

budowy. 

O zamiarze przystąpienia do robót w pobliżu tych urządzeń, bądź ich położenia, Wykonawca powinien zawiadomić 

właścicieli urządzeń i Inżyniera/Kierownika Projektu. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia instalacji i urządzeń podziemnych Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inżyniera/Kierownika Projektu i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej 

pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawcza będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia urządzeń uzbrojenia 

terenu wskazanych przez Zamawiającego. 

5.6. Ochrona środowiska 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót budowlanych wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony  środowiska naturalnego. 

W okresie trwania i wykonywania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu 

stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz będzie 

unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu lub 

innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na: 

 zanieczyszczenia zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
 zanieczyszczenia powietrza pyłami lub gazami. 
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5.7.  Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 

niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz  sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej 

zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

5.8. Warunki dotyczące organizacji ruchu 

Wykonawca będzie realizować roboty i transport w sposób nie powodujący niedogodności dla użytkowników 

obiektu, jak również dla mieszkańców i użytkowników terenów nie przylegających bezpośrednio do terenu 

prowadzenia robót. 

W przypadku zajścia konieczności ograniczenia dostępności dla użytkowników i innych do miejsc 

ogólnodostępnych, ciągów komunikacyjnych itp., Wykonawca uzgodni z Zamawiającym i Zarządcą obiektu czas i 

sposób dostępności do przedmiotowych miejsc. 

5.9. Zabezpieczenie chodników i jezdni 

Wykonawca zobowiązany jest do usuwania na bieżąco zanieczyszczeń, uszkodzeń chodników i jezdni powstałych 

w skutek prowadzenia robót.  

6. MATERIAŁY 

Wykaz materiałów potrzebnych do realizacji robot zawarty jest w przedmiarze robót oraz wynika z dokumentacji 

projektowej. 

6.1. Ogólne wymagania  

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać, co do jakości, wymaganiom 

Dokumentacji Projektowej i Przedmiarowi Robót, wymaganiom Specyfikacji istotnych warunków zamówienia i 

przyjętym w ofercie rozwiązaniom technicznym. Na każde żądanie Zamawiającego (Inspektora Nadzoru) 

Wykonawca obowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów: certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną. 

6.2. Wymagania odnośnie materiałów wyszczególnionych w publikowanych katalogach 

Do materiałów wyszczególnionych w obowiązujących i publikowanych katalogach (KNNR, KNR, KNRW i innych 

katalogach) należy stosować zasady określone w założeniach ogólnych i szczegółowych katalogów. W 

szczególności należy stosować warunki i normy tam wskazane. 

6.3. Wymagania odnośnie materiałów niewyszczególnionych w katalogach 

Materiały, które nie mają odniesienia w publikowanych katalogach, a dopuszczone są do stosowania w 

budownictwie, należy stosować zgodnie z obowiązującymi kartami wyrobów i instrukcjami producentów. Normy 

zużycia należy przyjmować zgodnie z zaleceniami producentów i dystrybutorów wyrobów. 
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6.4. Szczegóły dotyczące materiałów ujętych w projekcie 

Kabel zasilający 

W elektroenergetycznych liniach kablowych niskiego napięcia powinny być stosowane kable z materiałów o  

dostatecznej odporności na wpływy atmosferyczne i chemiczne. Zastosowano kabel typu YKY 4x10 [mm2], YKY 

4x16 [mm2] oraz YAKY 4x16 [mm2]. 

Przewody dla podłączenia opraw oświetleniowych 

Należy stosować przewody z żyłami miedzianymi o przekroju żył nie mniejszym niż 2,5 [mm2] i podwójnej izolacji 

na napięcie min. 750V. Zastosowano przewody YLY-żo 3x2,5 [mm2]. 

Wkładki bezpiecznikowe napowietrzne 

Wkładki bezpiecznikowe montowane na przewodach linii oświetleniowej powinny spełniać wymagania PN-EN 

60269-1:2010. 

Elementy uziemiające 

Uziemienie organiczników przepięć wspólne z uziemieniem przewodu ochronno-neutralnego powinno być 

wykonane za pomocą stalowego ocynkowanego płaskownika, o przekroju nie mniejszym niż 30x4 [mm], 

zabezpieczonego antykorozyjnie poprzez cynkowanie ogniowe, oznaczonego kolorem żółto-zielonym. Do 

wykonywania uziomów prętowych należy stosować pręty stalowe miedziowane z gwintem typu 1/2" o długości 6m.  

Elementy ustojowe pod maszty 

Zaleca się stosowanie elementów ustojowych według ustaleń zawartych w dokumentacji projektowej. Ogólne 

wymagania dotyczące fundamentów konstrukcji określone są w PN-EN 1997-1:2008. 

Maszty oświetleniowe 

Należy stosować maszty stalowe proste o wysokości 12m. 

Oprawy oświetleniowe (Naświetlacze) 

Oprawa oświetleniowa ze źródłem światła typu LED (843W), musi spełniać min. następujące kryteria: 

Naświetlacz modułowy typu LED ZF1 843W: 

 min. strumień oprawy 107700lm 
 skuteczność min. 128 lm/W 
 temp. barwowa 4000K +/-5% 
 IP min. 66 
 IK min. 09 
 I klasa ochronności 
 kąt świecenia 30° 

 
Naświetlacz modułowy typu LED ZF2 843W: 

 min. strumień oprawy 111300lm 
 skuteczność min. 132 lm/W 
 temp. barwowa 4000K +/-5% 
 IP min. 66 
 IK min. 09 
 I klasa ochronności 
 kąt świecenia 45° 
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Naświetlacz modułowy typu LED ZF3 843W: 

 min. strumień oprawy 110700lm 
 skuteczność min. 130 lm/W 
 temp. barwowa 4000K +/-5% 
 IP min. 66 
 IK min. 09 
 I klasa ochronności 
 kąt świecenia 60°    

7. SPRZĘT 

Wykaz sprzętu potrzebnego do realizacji robot zawarty jest w przedmiarze robót. 

Do wykonania robót należy zastosować sprzęt i maszyny właściwe dla danego rodzaju robót, przy uwzględnieniu 

przeciętnej organizacji pracy. Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów nakładów rzeczowych, z 

uwzględnieniem założeń ogólnych i szczegółowych. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 

gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, 

tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

8. TRANSPORT 

Środki transportu technologicznego i zewnętrznego winny być dobrane przy uwzględnieniu przeciętnej organizacji 

pracy i wynikać z projektu organizacji budowy. 

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu, zabezpieczone w sposób 

zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. 

9.  WYKONANIE ROBÓT 

9.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Wszystkie roboty instalacyjne należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zgodnie z Polskimi 

Normami, pod fachowym kierownictwem technicznym ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia 

budowlane. 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 

Specyfikacją Techniczną oraz sposób ich prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami 

przestrzegając przepisów BHP oraz bezpieczeństwa ruchu. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie budowy i terenie przyległym do 

budowy oraz bezpieczeństwo terenów, na których mogą wystąpić zagrożenia dla ludzi i mienia w związku z 

prowadzonymi robotami. 
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9.2. Obowiązki Wykonawcy 

Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Inwestorowi (Inspektorowi Nadzoru) do akceptacji wszystkie 

rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe z odpowiednimi opisami, obliczeniami, świadectwami, dopuszczeniami, 

atestami itp. Wykonawca ma prawo proponować zastosowanie innych niż wyspecyfikowane w projekcie materiały i 

technologie, pod warunkiem, że będą one równorzędne pod względem jakości, parametrów technicznych i 

kolorystyki. Wszystkie ewentualne odstępstwa od dokumentacji i specyfikacji muszą zostać zaakceptowane przez 

Inwestora oraz uzgodnione z projektantem instalacji elektrycznych. 

Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenia, oraz usunąć wszelkie usterki i defekty z 

należytą starannością i pilnością, zgodnie z postanowieniami umowy. Wykonawca ma obowiązek dostarczyć 

wszelkie materiały, urządzenia, sprzęt oraz zatrudnić kierownictwo i siłę roboczą niezbędne dla wykonania, 

wykończenia, uruchomienia i usunięcia usterek w takim zakresie, w jakim jest to wymienione lub może być 

logicznie wywnioskowane z umowy. 

Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w taki sposób, aby w granicach 

wynikających z konieczności wypełnienia zobowiązań umownych nie zakłócać bardziej niż to jest konieczne 

porządku publicznego, dostępu, użytkowania lub zajmowania dróg, chodników i placów publicznych i prywatnych 

do i na terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób trzecich. Wykonawca winien zabezpieczyć 

Zamawiającego przed wszelkimi roszczeniami, postępowaniami, odszkodowaniami i kosztami, jakie mogą być 

następstwem nieprzestrzegania powyższego postanowienia. 

Wykonawca winien zastosować wszelkie racjonalne środki w celu zabezpieczenia dróg dojazdowych do Placu 

Budowy od uszkodzenia, przez ruch związany z działalnością Wykonawcy i Podwykonawców, dobierając trasy i 

używając pojazdów tak, aby szczególny ruch związany z transportem materiałów, urządzeń i sprzętu Wykonawcy 

na Plac Budowy ograniczyć do minimum oraz aby nie spowodować uszkodzenia tych dróg. Wykonawca winien 

zabezpieczyć i powetować Zamawiającemu wszelkie roszczenia, jakie mogą być skierowane w związku z tym 

bezpośrednio przeciw Zamawiającemu oraz podjąć negocjacje i zapłacić roszczenia, jakie wynikną na skutek 

zaistniałych szkód. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za dokładne i prawidłowe wytyczenie robót w nawiązaniu do podanych w 

projekcie punktów, linii i poziomów odniesienia. Za błędy w pozycji, poziomie i wymiarach lub wzajemnej korelacji 

elementów pełną odpowiedzialność ponosi Wykonawca i zobowiązany jest usunąć je na własny koszt bez 

wezwania. 

Wykonawca winien ubezpieczyć roboty, materiały i urządzenia przeznaczone do wbudowania, ryzyko pokrycia 

kosztów dodatkowych związanych z wymianą lub naprawą, sprzętu i innych przedmiotów Wykonawcy 

sprowadzonych na Teren Robót. Wszelkie kwoty nie pokryte ubezpieczeniem lub nieodzyskane od instytucji 

ubezpieczeniowych winny obciążać Wykonawcę. 

Wykonawca jest zobowiązany sporządzić przed rozpoczęciem budowy plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

uwzględniając warunki prowadzenia robót budowlanych. Wykonawca opracuje i przedstawi Inwestorowi projekt 

organizacji robót i harmonogram rzeczowy robót do akceptacji (szczegółowe warunki podaje SIWZ). 

9.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 

wymieniona w „Kontraktowych warunkach ogólnych” („Ogólnych warunkach umowy”). 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu 

winien natychmiast powiadomić Inżyniera/Kierownika Projektu, który podejmie decyzję o wprowadzeniu 

odpowiednich zmian i poprawek. 
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Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową i ST. 

W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją 

Projektową lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione 

innymi, a elementy budowli zostaną rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST ale osiągnięta 

zostanie możliwa do zaakceptowania jakość elementu to Inżynier/Kierownik Projektu może zaakceptować takie 

roboty i zgodzić się na ich pozostawienie, jednak zastosuje odpowiednie potrącenia od ceny kontraktowej. 

9.4. Sposób prowadzenia robót 

Roboty elektryczne winny być wykonywane wg Polskich Norm oraz wynikać z założeń ogólnych i szczegółowych 
do katalogów, stanowiących podstawę sporządzenia kosztorysu ofertowego.  

Wykonawca przedstawi Inwestorowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający 
wszystkie warunki, w jakich będą prowadzone roboty związane z wykonaniem instalacji elektrycznych. 

Instalacje elektryczne powinny spełniać wymagania podstawowe dotyczące w szczególności: 

 bezpieczeństwa konstrukcji,  
 bezpieczeństwa pożarowego, 
 bezpieczeństwa użytkowania, 
 odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska i oszczędności energii, 
 ochrony przed porażeniem elektrycznym, 
 wyrównania potencjałów wszystkich dostępnych części przewodzących. 

 

9.5. Wykonanie robót  

Wykonanie instalacji oświetlenia ulicznego przeprowadzić wg następujących wytycznych. 

Warunki ogólne wykonania przygotowawczych robót ziemnych. 

Przed przystąpieniem do prac ziemnych korzystając z projektu i aktualnych map oraz planów służby geodezyjne 

określą trasy kabli ziemnych oraz umiejscowienie słupów oświetleniowych. Jeżeli w miejscach wykopów lub w ich 

bliskim sąsiedztwie, znajdują się przedmioty lub przeszkody demontowalne, utrudniające wykopy, należy je 

zdemontować na czas robót ziemnych. Należy zachować szczególną ostrożność przy pracach ziemnych 

prowadzonych za pomocą sprzętu zmechanizowanego szczególnie w miejscach nieoznaczonych jako 

skrzyżowania lub zbliżenia, w których istnieje przypuszczenie obecności ewentualnej instalacji podziemnej. 

Przed przystąpieniem do prac należy ściśle określić strefy odkładcze dla odkrywki wykopów oraz dla składowania 

materiałów związanych z pracami ziemnymi, zwłaszcza dla słupów, grubego osprzętu, rur i bębnów kablowych. 

Układanie instalacji uziemiającej.  

Uziom należy wykonać jako taśmowy, układając wzdłuż wykopów kablowych bednarkę stalową, ocynkowaną, o 

wymiarach 30x4 [mm]. 

Wykopy pod fundamenty i kable 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności rzędnych 

terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Metoda wykonywania robót 

ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. 

Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu. Wykop rowka pod kabel powinien 

być zgodny z dokumentacją projektową lub wskazaniami Inspektora Nadzoru. Skarpy rowka powinny być 

wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony 

wykopu. W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem woda z opadów atmosferycznych, należy powierzchnie 
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terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. 

Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, 

odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać ubijakami ręcznymi lub 

zagęszczarka wibracyjną. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie spowodować uszkodzeń 

fundamentu lub kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy 

rozplantować w pobliżu lub odwieźć na miejsce wskazane w ST lub przez Inspektora Nadzoru. 

Montaż słupów 

Słupy oświetleniowe, wykonane wg wzoru podanego na rysunku w dokumentacji (zgodnie z wytycznymi 

Inwestora). Słupy należy ustawiać na wcześniej zamontowanym fundamencie prefabrykowanym osadzonym w 

gruncie. Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości słupa. 

Zasypanie fundamentu słupa powinno się odbyć warstwami gruntu rodzimego o grubości 20cm z zagęszczeniem 

za pomocą ubijaka.  

Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia wiatru. 

Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, 

z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 

 Montaż belek poprzecznych 

Belki poprzeczne służące do montażu opraw należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i 

samochodu z balkonem. Zaleca się ustawianie poziomu belki przy obciążeniu jej oprawami lub ciężarem równym 

ciężarowi oprawy.  

Montaż opraw 

Montaż opraw oświetlenia terenu należy wykonywać przy pomocy samochodu z wysięgnikiem koszowym. Każdą 

oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się 

lampy). Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów.  

Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia na wysięgniku pod wpływem 

warunków atmosferycznych i parcia wiatru.  

10. OBMIAR ROBÓT 

Ilości robót podane w przedmiarach robót zostały wyliczone na podstawie Projektu Technicznego i uzgodnionego 

zakresu robót do wykonania, w ramach niniejszego postępowania przetargowego. 

Kosztorys ofertowy jest dokumentem określającym cenę kosztorysową za przedmiot zamówienia. Rozliczenia robót 

następować winny w rozbiciu na wykonane i odebrane elementy robót, zgodnie z umową. Podstawą do 

sporządzenia kosztorysu ofertowego jest przedmiar robót w układzie kosztorysowym, opracowany w oparciu o 

katalogi nakładów rzeczowych. Ogólne zasady obmiaru robót określają założenia ogólne i szczegółowe do 

katalogów oraz jednostki obmiarowe podane w poszczególnych tablicach. Dla robót nieokreślonych w katalogach, 

zasady obmiaru i określania nakładów rzeczowych winny wynikać z analizy indywidualnej. 

Jednostki obmiarowe 

Jednostką obmiarową dla przewodów, kabli, bednarek oraz przepustów kablowych jest m (metr), dla wykopów i 

zasypki związanych z robotami kablowymi i fundamentowymi – m³ (metr sześcienny), badań i pomiarów – odc. lub 

szt. (odcinek lub sztuka), a dla pozostałych elementów jest to szt. lub kpl. (sztuka lub komplet). 
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11. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 

niezbędne badań materiałów oraz robót. Wykonawca dostarczy Inwestorowi świadectwa, że wszystkie stosowane 

urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 

wymaganiom norm określających procedury badań. Inwestor będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje 

o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń pomiarowych, pracy personelu lub metod pomiarowych. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania następujących badań i pomiarów: 

a) prawidłowość montażu, zachowanie prawidłowego połączenia żył zgodnie z kolorystyką, 

b) jakość połączeń końcówek kablowych i przewodowych, 

c) zgodność faz linii nN z oznaczeniami, 

d) rezystancję izolacji, 

e) ciągłość żył linii nN. 
Po wykonaniu robót należy sprawdzić elementy oświetlenia terenu: 

f) poprawność montażu elementów słupów, 

g) poprawność montażu zabezpieczeń i opraw oświetleniowych, 

h) pionowość ustawienia słupów, 

i) typy słupów i opraw, 

j) jakość połączeń kabli/przewodów zasilających, 

k) prawidłowość połączeń przewodów uziemiających, 

l) konserwację zacisków ochronnych i złącz kontrolnych, 

m) pomiar izolacji i ciągłości kabli zasilających i przewodów doprowadzających do oprawy, 

n) pomiar skuteczności ochrony przeciwporażeniowej słupów i opraw, 

o) elementy zabezpieczenia antykorozyjnego konstrukcji i fundamentów, 

Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokoły. Dokładna ilość kopii i format przekazywanej 

dokumentacji zostanie ustalona z Wykonawcą. 

Wykopy pod fundamenty i kable 

Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z Dokumentacją Projektową i STWiOR. 

Po zasypaniu fundamentów lub kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu oraz sprawdzić sposób 

usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 

Zainstalowanie kabli 

Podczas montażu kabla zasilającego należy sprawdzić jakość połączeń złącza kablowego i osprzętu.  

Instalacja przeciwporażeniowa 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki, stanu połączeń 

spawanych, a po zasypaniu wykopu, sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu i rozplantowania gruntu. Po 

wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. 
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Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać przy suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek 

obiektów obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy 

księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący sie kurz itp.). Do pomiarów 

należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze odchylenia nie 

mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za pomocą 

luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać 

urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 

Słupy oświetleniowe 

Wszystkie słupy oraz elementy do nich przymocowane powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. 

Słupy oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 

 dokładności ustawienia pionowego słupów, 
 prawidłowości ustawienia wysięgnika i opraw, 
 jakości połączeń kabli i przewodów, 
 jakości połączeń śrubowych słupów, wysięgników i opraw, 
 stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

12.  ODBIÓR ROBÓT 

12.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i 

wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 

wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora. 

Wykonawca (kierownik robót) zgłasza Zamawiającemu (Inspektorowi Nadzoru) gotowość do odbioru. Zamawiający 

wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu odbioru w ciągu 7 dni od daty zawiadomienia go o osiągnięciu 

gotowości do odbioru, zawiadamiając o tym Wykonawcę. 

Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu przysługują następujące 

uprawnienia: 

 jeżeli wady nadają się do usunięcia, może odmówić odbioru do czasu usunięcia wad, 
 jeżeli wady nie nadają się do usunięcia, to: jeżeli nie uniemożliwiają one użytkowania przedmiotu odbioru 

zgodnie z przeznaczeniem, Zamawiający może obniżyć odpowiednio wynagrodzenie, jeżeli wady 
uniemożliwiają użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem, Zamawiający może odstąpić od umowy lub żądać 
wykonania przedmiotu odbioru po raz drugi. 

 

Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia dokonane w toku odbioru. W 

przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 

ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego 

przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

Wykonawca zobowiązany jest do zawiadomienia Zamawiającego (Inspektora Nadzoru) o usunięciu wad oraz do 

żądania wyznaczenia terminu na odbiór zakwestionowanych uprzednio robót jako wadliwych. 
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Zamawiający wyznacza ostateczny pogwarancyjny odbiór robót po upływie terminu gwarancji ustalonego w 

umowie oraz termin na protokolarne stwierdzenie usunięcia wad po upływie okresu rękojmi. 

12.2. Dokumenty do odbioru ostatecznego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru ostatecznego robót 

sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1. oświadczenie kierownika robót, 

2. dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została 

sporządzona w trakcie realizacji umowy, 

3. szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub 

zamienne), 

4. komplet pomiarów powykonawczych instalacji, 

5. dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały), 

6. atesty, certyfikaty lub deklaracje zgodności. 

 

12.3. Zgodność z dokumentacją 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, (STWiORB) i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) dały pozytywny wynik. 

 

13.  OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC 

TOWARZYSZĄCYCH 

Wszystkie niezbędne koszty robót tymczasowych i prac towarzyszących winny być uwzględnione w oferowanej 

cenie za realizację przedmiotowego zamówienia. Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie 

ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie roboty tymczasowe i prace towarzyszce, jak również inne czynności, 

badania i wymagania. 

Zamawiający nie przewiduje osobnego (dodatkowego) rozliczania jakichkolwiek robót tymczasowych oraz prac 

towarzyszących. Wszelkie roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić 

w składanej ofercie (np. w kosztach ogólnych czy planowanym zysku). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

16 

14. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumenty będące podstawą do wykonania robót stanowią: 

 Projekt budowlany, 
 Przedmiar robót, 
 Instrukcje techniczne producentów materiałów, 
 Obowiązujące normy i przepisy, a zwłaszcza: 

 
1. Ustawa z dnia 07.07.1994 r. Prawo Budowlane - tekst jednolity Dz.U. poz. 1409 z 2013 r. (z późn. 

zm.), 

2. Ustawa z dnia 10.04.1997 r. Prawo Energetyczne - Dz.U. nr 54 z 1997 r. poz. 348 (z późn.zm.), 

3. PN-HD 60364-1:2010 „Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część: 1 Wymagania podstawowe, 

ustalanie ogólnych charakterystyk, definicji”, 

4. PN-HD 60364-4-41:2009 „Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem 

elektrycznym”, 

5. PN-HD 60364-5-51:2006 „Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Postanowienia ogólne”, 

6. PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP) 

7. PN-IEC 60364-5-52:2002 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Oprzewodowanie”, 

8. PN-HD 60364-5-54:2011 „Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-54: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Układy uziemiające i przewody ochronne”, 

9. PN-IEC 60364-5-523:2001 „Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa 

długotrwała przewodów”, 

10. PN-HD 60364 5 56:2010 „Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-56: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego - Instalacje bezpieczeństwa”, 

11. PN-HD 60364-6:2008 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 6: Sprawdzanie 

12. Rozporządzenie w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-

montażowych i rozbiórkowych, 

13. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. 

 


